Blok 3, Lekce 11 		Svět ve válce
Evaluace
11. Úkoly vztahující se k lekci 11-Svět ve válce

11.1: Úkoly zaměřené na znalosti faktografie

11.1.1 Zakroužkuj, zda je výrok pravdivý, či nikoliv 
Druhou světovou válku vyhráli tzv. západní spojenci a nikoliv Sovětský svaz
ANO/NE
Druhou světovou válku vyhráli SSSR, Francie, Velká Británie, USA		ANO/NE
Německo, Itálie a Japonsko – státy Osy – prohrály v roce 1945 			ANO/NE


11.1.2 Z názvu bitev vyber tu, která je dle tvého názoru rozhodující pro obrat ve druhé světové válce:
A) bitva v Ardenách
B) bitva na Marně
C) bitva u Stalingradu
D) bitva o Berlín


11.2: Úkoly zaměřené na znalosti faktů a procedurální znalosti

11.2 Výchozí zdroj k úlohám 11.2.1 a 11.2.2: Tabulka zbrojní výroby jednotlivých států v letech 1940–1943
Tabulka zobrazuje v miliardách dolarů hodnotu zbrojní výroby válčících států (hodnota dolaru z roku 1944). Zdroj: Paul M. Kennedy. Vzestup a pád velmocí, s. 432.


	
	1940
	1941
	1943

	Velká Británie
	3,5
	6,5
	11,1

	Sovětský svaz
	5,0
	8,5
	13,9

	Spojené státy americké
	1,5
	4,5
	37,5

	Spojenci celkem
	3,5
	19,5
	62,5

	Německo
	6,0
	6,0
	13,8

	Japonsko
	1,0
	2,0
	4,5

	Itálie
	0,75
	1,0
	-

	Osa celkem
	6,75
	9,0
	18,3



11.2.1: Rozhodni, které výroky vztahující se k údajům obsaženým v tabulce jsou pravdivé a které nikoliv, zakroužkuj správnou odpověď.
Spojenci vyráběli po celou válku více zbraní než mocnosti Osy		ANO/NE
V roce 1943 zajišťovaly USA více než polovinu spojenecké zbrojní produkce.
										ANO/NE
Japonská produkce zbraní převyšovala v každém roce války britskou více než dvojnásobně.										ANO/ NE

11.2.2 Prostuduj si tabulku 11.2 zbrojní produkce během války a doplň některou z vět.
V roce 1941 mělo Německo výraznou vojenskou převahu, ale při pohledu do tabulky je zřejmé, že ……..

Při pohledu do tabulky je s podivem, že Spojenci………………..

11.3 Úkoly zaměřené na znalosti faktické, procedurální a konceptuální

11.3.1 Přečti si text historika Normana Daviese a splň úkoly, které se k němu vážou.

Někteří lidé si myslí, že by západní spojenci mohli vyhrát válku sami. Nemyslím si to. Kritická léta nezačala pro Sovětský svaz v roce 1943, kdy začali západní spojenci dodávat Sovětskému svazu materiál a pomoc, ale byly to roky 1941–42, kdy byla západní pomoc ještě malá. V této kritické chvíli Rudá armáda čelila hlavnímu náporu německého letectva, nedocházely jí zbraně ani munice, které logicky byly domácí výroby, a navzdory všemu se udržela. Navíc mnohé z prvních dodávek podle zákona o půjčce a pronájmu nebyly použitelné. Britské tanky nebyly tím, co Rudá armáda potřebovala, a nekvalitní britské zimníky proti ruské zimě nepomohly. Sověti dosáhli převahy samostatně už předtím, než se k nim dostala západní pomoc ve velkém množství.

11.3.1.1: Jaké období bylo podle Daviese pro úspěch Sovětského svazu ve válce klíčové?
11.3.1.2: Jak hodnotí Davies kvalitu výrobků dodávaných Sovětskému svazu ze Západu?



11.3.2: Přečti si text historika Richarda Vinena a splň úkoly, které se k němu vážou.

Není však pravda, jak někdy tvrdili obdivovatelé Sovětského svazu, že by 2. světovou válku vyhrál Sovětský svaz samotný. Bez západních spojenců (hlavně USA) by Sovětský svaz čelil plnému nasazení německých vzdušných sil a neměl by dostatek munice a zbraní – roku 1943 se válečný materiál poskytnutý Sovětskému svazu rovnal jedné pětině celkové sovětské výroby. Sovětský svaz by bez západní pomoci nevydržel. Západní spojenci naopak zvítězit ve válce bez Sovětského svazu mohli, protože mohli mimo jiné použít atomovou bombu.

Srovnej Vinenův text s textem Daviese, zhodnoť výroky, které se k tomuto srovnání vážou (zakroužkuj ANO nebo NE) a zdůvodni své rozhodnutí.

	11.3.2.1
	Ze srovnání je zřejmé, že historikům se nedá věřit žádné tvrzení.
	ANO/NE
Myslím si to, protože…




	11.3.2.2
	Ze srovnání je zřejmé, že pravdu má Vinen, nikoli Davies.
	ANO/NE
Myslím si to, protože…




	11.3.2.3
	Ze srovnání je zřejmé, že na účinnost západní pomoci SSSR se historici neshodnou.
	ANO/NE
Myslím si to, protože...








11.4 Úkoly zaměřené na metakognitivní znalosti


11.4.1 V úryvku z knihy Felixe Gilberta a Davida Claye Large o evropských dějinách jsou názvy reálných států zaměněny za státy z fantasy světa Sapkowského Zaklínače. Vaším úkolem je jednotlivé státy identifikovat a určit také časové období, které úryvek zachycuje.

Zpočátku se zdálo, že tažení proti Redanii povede k rychlému a dokonalému triumfu, a to i tehdy, když nebudeme přikládat význam přehnaným údajům Nilfgaarďanů o počtu redanských zajatců v prvních týdnech války. Po válce Redanové připustili, že „se ukázalo, že redanská strategická doktrína, jak ji popisoval polní řád z roku 1939 a další dokumenty, nebyla realistická“. A to z toho prostého důvodu, že tyto dokumenty popíraly účinnost bleskové války, která byla často zavrhována jako „pochybená buržoazní teorie“. Redanové byli překvapeni nilfgaardskou taktikou využívání tankových formací k půrlomům a obkličovacím operacím. Vzdušná převaha umožnila Nilfgaarďanům napadat redanská letiště a ničit redanská letadla na zemi. Redanský debakl znásobily rozkazy, připisované Foltestovi (redanskému vůdci), podle nichž měly jednotky vytrvat ve vysunutých pozicích, takže pak často promeškaly příležitost ustoupit dříve, než se kruh kolem nich uzavřel.

Felix GILBERT, David Clay LARGE. Konec evropské éry. Dějiny Evropy 1890–1990. Praha 2003. s. 359–360.

11.4.1.1
Kdo je v tomto úryvku Nilfgaard a kdo je Redanie?
A) Nilfgaard je SSSR a Redanie je Německo
B) Nilfgaard je Německo a Redanie je SSSR
C) Nilfgaard je Německo a Redanie je Polsko

11.4.1.2
Kdy se popisované události (s reálnými účastníky) odehrály?
A) v roce 1939
B) v roce 1941
C) v roce 1943
D) v roce 1945




Vyhodnocení úloh, citace zdrojů a komentáře


	11.1.1
	vyhráli Spojenci, nikoliv SSSR – NE
vyhrály SSSR, Francie, Velká Británie, USA – ANO
státy prohrály – ANO

	11.1.2
	C – Stalingrad

	11.2.1
	Spojenci vyráběli celou válku více – NE
V roce 1943 zajišťovaly USA… ANO
Japonská produkce…           NE

	11.2.2
	Spojenci dlouho nedokázali proměnit svou materiální převahu v jasnou převahu vojenskou, Německo se vydrželo efektivně bránit až do samého konce války.

	11.3.1.1
	1941–1942

	11.3.1.2
	První dodávky měly podle něj špatnou kvalitu (tanky, zimníky).

	11.3.2.1
	Lepší varianta je, když žáci odpovědí NE  – klíčové je sousloví „žádné tvrzení“, i skeptičtí žáci s afinitou ke konspiracím by měli uznat, že existuje jistá míra fakticity, která nepodléhá subjektivnímu mínění – například popis faktů – ta jsou v textu Daviese i Vinena.

	11.3.2.2
	Pravdivost tvrzení se nedá na základě těchto úryvků jasně určit – abychom to mohli udělat, museli bychom mít více informací.

	11.3.2.3
	Rozdílnost názorů historiků na téma je z textu zřejmá a možnost NE tedy není správná.

	11.4.1.1
	A

	11.4.1.2
	B



